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FAQ  

Συχνές ερωτήσεις και οι απαντήσεις 
 

 

Ποια είναι η γεννεσιουργός αιτία της οµοφυλοφιλίας; 

 

Εδώ και 100 χρόνια η συζήτηση στρέφεται γύρω από το ερώτηµα: Η οµοφυλοφιλία οφείλεται 

σε «επιδράσεις του περιβάλλοντος» ή σε έµφυτες τάσεις, και άρα είναι εγγενής; ∆εν περνάει 

πολύς καιρός µέχρι να εµφανιστεί στο χώρο της επιστήµης η επόµενη θεωρία της µόδας, η 

οποία διατείνεται πως βρήκε την απάντηση στο πρόβληµα. Ως αίτια της οµοφυλοφιλίας έχουν 

προταθεί ότι µπορεί να φανταστεί κανείς: από ορµονικές διαταραχές µέχρι και «µη 

χαρακτηριστική σωµατική διάπλαση», όπως π.χ. η φαρδιά λεκάνη σε έναν άντρα. Οι 

ψυχολόγοι αναζητούσαν τις αιτίες σε έναν ιδιαίτερα αναπτυγµένο δεσµό µε τη µητέρα. Το 

1993 κυκλοφόρησε η είδηση ότι βρέθηκε το «γονίδιο των οµοφυλόφιλων» στο ανθρώπινο 

γενετικό υλικό. Άλλοι πάλι επιστήµονες της γενετικής αµφισβητούν µε δριµύτητα την ύπαρξή 

του. Μόνο σε ένα συµφωνούν οι περισσότεροι επιστήµονες: ο σεξουαλικός προσανατολισµός 

του ατόµου διαµορφώνεται πολύ νωρίς, πολύ πριν την εφηβεία. Το αν είµαστε οµοφυλόφιλοι 

ή ετεροφυλόφιλοι βρίσκεται πέρα από τα όρια της επιρροής µας, της θέλησής µας και του 

περιβάλλοντός µας. Οι γονείς δεν πρέπει να κατηγορούν τον εαυτό τους ότι «έκαναν κάτι 

λάθος». 
Βλ και στο λήµµα: σεξουαλικός προσανατολισµός 

 

Είναι η οµοφυλοφιλία αρρώστια; 

 

Η οµοφυλοφιλία δεν είναι αρρώστια ακόµη κι αν πολλοί γιατροί και ψυχολόγοι ήδη από τον 

19
ο
 αιώνα πίστευαν κάτι τέτοιο. Υπέβαλαν µάλιστα αδελφές και λεσβίες σε απάνθρωπες 

θεραπείες για να µεταστρέψουν την σεξουαλική τους ταυτότητα. Χωρίς αποτέλεσµα. Η 

οµοφυλοφιλία είναι αθεράπευτα υγιής. Ακριβώς όπως και κάθε άλλη µορφή έκφρασης 

αµοιβαίας έλξης. Οι γιατροί αναγνώρισαν το λάθος τους. Το 1993 ο Παγκόσµιος Οργανισµός 

Υγείας (ΠΟΥ), µια υπηρεσία του ΟΗΕ, διέγραψε την οµοφυλοφιλία από τη «διεθνή 

ταξινόµηση των ασθενειών». Τις µάταιες προσπάθειες θεραπείας περιγράφει η καθ. δρ. 

Melanie C. Steffens: επιστήµη ·και  προσπάθειες θεραπείας 

 

Μπορεί κανείς να παρασυρθεί στην οµοφυλοφιλία;  

Για πολύ καιρό πίστευε κανείς πως ήταν δυνατό ιδιαίτερα οι νέοι να πάρουν το στραβό δρόµο 

αν είχαν σχέσεις µε οµοφυλόφιλους, να αλλάξει ο σεξουαλικός τους προσανατολισµός και να 

γίνουν και οι ίδιοι αδελφές ή λεσβίες. Η σεξολογία έχει κατατάξει τη θεωρία της 

αποπλάνησης στην περιοχή των παραµυθιών. Η σεξουαλική ταυτότητα δεν διαµορφώνεται 

έτσι απλά. Γιατί ξαφνικά δηλαδή οι νέοι που δοκίµασαν µια φορά την οµοφυλοφιλική 

εµπειρία να παθαίνουν ανοσία απέναντι στην καθηµερινή παρουσία ετεροφυλόφιλων 

προτύπων µέσα στην οικογένεια, στον κύκλο των φίλων και στα ΜΜΕ; Μην ανησυχείτε: η 

οµοφυλοφιλία δεν είναι µεταδοτική. Μόνο στην ανοχή µπορεί κανείς να παρασυρθεί.  
Βλ και στο λήµµα: εγκληµατικότητα και υποκουλτούρα. 
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Πώς µπορώ να καταλάβω αν το παιδί µου είναι οµοφυλόφιλο; 

 
∆εν µπορεί κανείς να διαπιστώσει «από εξωτερικά σηµάδια» αν ο γιος είναι αδελφή ή η κόρη 

λεσβία. Αυτό µπορεί µόνο το παιδί σας να σας το πει. Μπορείτε να ρωτήσετε το γιο σας ή την 

κόρη σας αλλά οι περισσότεροι δε θέλουν να µιλήσουν για αυτό. Οι περισσότεροι 

διαισθάνονται πως τρέφουν διαφορετικά συναισθήµατα απ’ ό,τι οι περισσότεροι συµµαθητές 

τους πολύ πριν το οµολογήσουν. Συχνά είναι σίγουροι γι’ αυτό όταν πια έχουν µια σταθερή 

σχέση.  

Βλ και στο λήµµα: εµφάνιση και Coming out/Outing 

 

Μπορεί να γίνει ο γιος µου αδερφή αν δεν τον διαπαιδαγωγήσω µε αρκετή 

αυστηρότητα;  

 
Όχι. Ακόµα και νέοι που τους µεγαλώνουν µε αυστηρό τρόπο ή µε την παλιοµοδίτικη µέθοδο 

«σαν άντρα» µπορεί να είναι αδερφές. Άλλωστε π.χ. υπάρχουν και στο στρατό σχέσεις 

ανάµεσα σε οµοφυλόφιλους. Η διαπαιδαγώγηση δεν επηρεάζει τον σεξουαλικό 

προσανατολισµό. 

Βλ και στο λήµµα: συκιά 

 

Στα οµοφυλόφιλα ζευγάρια παίζει ο ένας/η µία πάντα το ρόλο της γυναίκας και ο άλλος/ 

η άλλη το ρόλο του άντρα; 

 

Είναι πραγµατικά πολύ διαδεδοµένη η λάθος πεποίθηση ότι σε µία οµοφυλοφιλική σχέση ο 

ένας παίζει τον άντρα και ο άλλος τη γυναίκα. Στην πραγµατικότητα τα πράγµατα είναι 

διαφορετικά. Στα οµοφυλόφιλα ζευγάρια πολύ σπάνια συναντάµε την παραδοσιακή κατά 

φύλο κατανοµή των υποχρεώσεων. Αυτό ισχύει στην καθηµερινότητα, το νοικοκυριό και τον 

επαγγελµατικό χώρο. Ακόµη και στο συζυγικό κρεβάτι των οµοφυλόφιλων σπάνια βλέπουµε 

να δίνεται ο ίδιος ρόλος. Συχνά δεν ισχύει αυτό το κλισέ της σταθερής παραδοσιακής 

διανοµής ρόλων και καθηκόντων ανάµεσα σε άντρες και γυναίκες ούτε και στα 

ετεροφυλόφιλα ζευγάρια. Ή όχι; 
Βλ και στο λήµµα: ανδρόγυνος και ο ρόλος των φύλων  

 

Γιατί υπάρχουν ξαφνικά τόσοι πολλοί οµοφυλόφιλοι; 

 

Μπορεί κανείς να έχει την εντύπωση ότι το ποσοστό των αδερφών και λεσβιών στην 

κοινωνία µας ανεβαίνει συνεχώς. Υπάρχουν όµως ενδείξεις ότι το ποσοστό των ανθρώπων 

που νοιώθουν έλξη µόνο για το ίδιο φύλο είναι σταθερό στο πέρασµα των αιώνων. Πριν από 

µερικά χρόνια ήταν για τις περισσότερες λεσβίες και αδερφές αδιανόητο τόσο το να 

εµφανίζονται δηµόσια ως τέτοιοι όσο και το να ζήσουν ως ζευγάρι. Αν αποκαλύπτονταν αυτό 

θα σήµαινε και το κοινωνικό τους τέλος. Σήµερα συναντάει κανείς όλο και πιο συχνά 

οµοφυλόφιλα ζευγάρια στην αγορά, στην τηλεόραση, σε εκδροµές. Αυτό που άλλαξε δεν 

είναι ο αριθµός αλλά η θέση των οµοφυλόφιλων στην κοινωνία και µαζί µε αυτό και το πώς 

και πόσο τους βλέπει κανείς.  

Βλ και στο λήµµα: µειονότητα και συζυγική σχέση 


